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„Vergabe von freiberuflichen Dienstleistungen oberhalb und unterhalb der EU-Schwellenwerte nach 
der Vergabeverordnung (VgV), dem Vergabegesetz in M-V (VgG M-V) und der Verwaltungsvorschrift 
zur Vergabe freiberuflicher Leistungen im Anwendungsbereich des Vergabegesetzes in M-V (VV FbT)“ 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
im April 2016 wurde das Regelwerk für die Beschaffungs- und Auftragsvergabe der öffentlichen Hand 
umfassend reformiert, modernisiert und teilweise vereinfacht.  
 
Die VOF ist als eigenständiges Regelwerk entfallen, ebenso der auf EU-Vergaben anzuwendende Abschnitt 2 
der VOL/A. Der bisherige Abschnitt 1 der VOL/A soll durch eine neue Unterschwellenvergabeordnung (UVgO) 
in 2017 ersetzt werden. Hierzu wird ein Anwendungsbefehl der Landesregierung M-V erwartet und ebenso 
systematische Änderungen im Vergabegesetz (VgG M-V) und in den dazu korrespondierenden 
Verwaltungsvorschriften, u.a. aktuelle VV Wertgrenzenerlass und VV FbT .  
 
Insbesondere bei der Beschaffung von Planungsleistungen (Arch.-/ Ing.-Leistungen) sind die Auswirkungen 
auf die praktische Anwendung der ab dem 18.04.2016 geltenden Änderungen im Vergaberecht - sowohl für 
EU-weite Vergaben als auch insbesondere nach den in Mecklenburg-Vorpommern geltenden 
vergaberechtlichen Regelwerken - deutlich hervorzuheben und wahrzunehmen. Dies beginnt bereits bei der 
Schätzung des Auftragswertes, der Abgrenzung einer gebotenen Fachlosvergabe zu einer zulässigen 
Gesamtvergabe und geht über die sachgerechte Bestimmung von Eignungskriterien für das 
Teilnahmeverfahren und die Zuschlagskriterien für die Angebots-/ Verhandlungsphase weiter. Diejenigen 
Vergabestellen, die zur Umsetzung ihrer Maßnahmen auf eine Fremdfinanzierung angewiesen sind, sind 
darüber hinaus auf ein streng regelkonformes Vergabeverhalten im Zusammenhang mit einer späteren 
Prüfung zur Verwendung der Fördermittel angewiesen 
 
Das Seminar mit dem Schwerpunkt der Beschaffung und Vergabe von Planungsleistungen (Arch.-/ Ing.-
Leistungen) zum o. g. Thema findet statt am:  

 
  Donnerstag, dem 20.04.2017 von 9.00 bis ca. 16.30 Uhr 
  in der Industrie- und Handelskammer zu Rostock 
  18055 Rostock, Ernst-Barlach-Str. 1-3 

 
Wir laden Sie recht herzlich ein und bitten um Rückmeldung mittels beigefügten Anmeldeformulars. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Reisenauer 
Geschäftsführer 

  

Ihr Ansprechpartner 
Frau Kerstin Abramowski 

E-Mail
abst@abst-mv.de  

Tel. 
0385 617381 10 

Fax
0385 617381 20 
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Schwerpunkte für das Seminar: 

 Struktur des Vergaberechts 
 Überblick 

 GWB, VgV, VOL/A und UVgO,  
 Land M-V (Vergabegesetz M-V, Verwaltungsvorschrift Wertgrenzenerlass, VV FbT) 

 Dienstleistungen, vergaberechtliche Definition 
 Beginn eines Vergabeverfahrens 

 Schwellenwerte (Berechnung Auftragswert) 
 Bekanntmachung / Aufforderung zur Teilnahme am Wettbewerb und/oder zur Angebotsabgabe 

 Vergabearten (Besonderheiten) 
 oberhalb und unterhalb der EU-Schwellenwerte 
 Unterschiede EU-weit und national  
 Merkmale und Besonderheiten im Land M-V / Bund, u. a. Einholung von Vergleichsangeboten, 

„Newcomer-Regelung“, Streuung von Aufträgen, Losbildung 
 Bewerber- / Bieterauswahl 

 Datenbanken / Verzeichnisse (PQ-VOB, PQ-VOL, ULV-MV, ABST-Benennung) 
 Teilnahmewettbewerb 

 Im Teilnahmewettbewerb 
 grundsätzliche und besondere Eignungsanforderungen (Eignungskriterien) 
 Umgang mit einer Bewertungsmatrix 
 Nachforderung von Erklärungen, Nachweisen, Angaben 
 Bewerber-/Bieterfragen, Auswahl der bevorzugten Bewerber 

 Zulässige Formen der Bewerbung / Angebotsabgabe 
 Elektronisch / schriftlich; Fristen 

 Angebotserstellung / -abgabe 
 Angebotsprüfung 

 Angemessenheit / Wirtschaftlichkeit 
 Zuschlagskriterien / Bewertungsmatrix 
 Aufklärung und/oder ggf. mögliche Verhandlungen 

 Erteilung des Zuschlags / Erhalt des Auftrags 
 Informationspflichten GWB, VgV, Vergabegesetz M-V) 
 Zugang / wirksamer Vertragsschluss 
 ggf. Beendigung durch Aufhebung 

 
Das vorbezeichnete Seminar ist vorrangig angelegt für Leiter und Mitarbeiter von Unternehmen, Behörden 
und Verwaltungen und für diese tätige Dritte, die mit den Grundlagen der Vergabe von Leistungen und der 
Vertragsdurchführung im öffentlichen Auftragswesen bereits vertraut sind. 
 
Referenten: Herr Regierungsdirektor Stefan May 
 Leiter des Dezernates Vertrags- und Vergaberecht im Betrieb für Bau und Liegenschaften 

Mecklenburg-Vorpommern (BBL M-V) 
 
 Herr Dipl.-Ing. Remo Böttcher 
 Mitarbeiter im Dezernat Vertrags- und Vergaberecht im Betrieb für Bau und Liegenschaften 

Mecklenburg-Vorpommern (BBL M-V) 
 
Gebühr:  Für Teilnehmer von Unternehmen, die einer Industrie- und Handelskammer oder einer 

Handwerkskammer in Mecklenburg-Vorpommern zugehörig sind, beträgt der Preis: 
 
 180,00 € (+ 19 % MwSt.) inkl. Seminarunterlagen, Arbeitsessen, Pausen- und Tischgetränke 
 Für alle anderen Teilnehmer (z. B. Öffentliche Auftraggeber, freiberuflich Tätige oder 

Unternehmen außerhalb von Mecklenburg-Vorpommern u. a.) beträgt der Preis: 
 
 210,00 € (+ 19 % MwSt.) inkl. Seminarunterlagen, Arbeitsessen, Pausen- und Tischgetränke 
 
Anmeldung: Im Interesse eines intensiven Seminargesprächs haben wir die Anzahl der Teilnehmer begrenzt. 

Der Versand der Rechnungen mit Teilnahmebestätigung erfolgt in der Reihenfolge des 
Eingangs der Anmeldungen.   
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Seminaranmeldung 
Bitte umgehend ausfüllen und zurücksenden 
 
 
Auftragsberatungsstelle     Fax-Nr.: 0385 617381 20 
Mecklenburg-Vorpommern e. V.     E-Mail:  abst@abst-mv.de 
Eckdrift 97 
19061 Schwerin 
 
 
An der Seminarveranstaltung zum Thema:  
 
„Vergabe von freiberuflichen Dienstleistungen oberhalb und unterhalb der EU-Schwellenwerte nach 
der Vergabeverordnung (VgV), dem Vergabegesetz in M-V (VgG M-V) und der Verwaltungsvorschrift 
zur Vergabe freiberuflicher Leistungen im Anwendungsbereich des Vergabegesetzes in M-V (VV FbT)“ 
 
  Donnerstag, dem 20.04.2017 von 9.00 bis ca. 16.30 Uhr 
  in der Industrie- und Handelskammer zu Rostock 
  18055 Rostock, Ernst-Barlach-Str. 1-3 
  

 
 
nehme ich/wir teil. Bitte maximal zwei Teilnehmer pro Anmeldeformular: 
 
 
     
Name, Vorname 
     
Funktion 
     
Unternehmen/Behörde 
     
Straße 
     
PLZ / Ort 
     
Tel.: / Fax 
     
E-Mail 
     
Datum / Unterschrift 
 
  unser Unternehmen ist in einer Industrie- und Handelskammer oder Handwerkskammer  
  Mecklenburg-Vorpommerns eingetragen 
 
Bitte beachten Sie, dass wir nach Eingang einer Anmeldung grundsätzlich eine Rechnung mit Teilnahme-
bestätigung versenden. Ohne schriftliche Bestätigung ist keine Teilnahme am Seminar möglich.  
 
Mit Ihrer Anmeldung erklären Sie sich zur Verteilung einer Teilnehmerliste in Kurzform einverstanden. Sollten 
Sie hiermit nicht einverstanden sein, streichen Sie diesen Absatz bitte durch! 
 
Eine Stornierung (per E-Mail oder Fax) durch den Teilnehmer kann kostenfrei bis eine Woche vor dem 
Seminartermin erfolgen. Danach wird die volle Seminargebühr fällig. Bei Absagen durch den Veranstalter aus 
organisatorischen oder sonstigen Gründen, erstatten wir die gezahlte Gebühr vollständig. 


